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SECRETARIA DE ESTADO DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA

 UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MATO GROSSO

PRÓ-REITORIA DE PLANEJAMENTO E DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL - PRPDI


· ROTEIRO PARA ELABORAÇÃO DO PLANO DE DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL

PRINCÍPIOS NORTEADORES DA UNEMAT
compromisso Social - no caso de Mato Grosso, por suas características e pela necessidade de uma ação efetiva para resolução de seus problemas sócio-ambientais, a Universidade deve contribuir estrategicamente no processo como instituição pública de ensino, pesquisa e extensão, voltada ao atendimento das necessidades da população. Desta forma, cabe a ela gerar conhecimentos necessário ao desenvolvimento do Estado, respeitando as características sócio-ambientais e contribuindo para o desenvolvimento científico e tecnológico, através de pesquisas que apontem para o melhor aproveitamento sustentado dos recursos naturais, construindo a cidadania, o acesso ao conhecimento, à cultura, à tecnologia, enfim, à qualidade de vida como matriz e razão de existência da Universidade.

Democracia - para que a Universidade possa ser propositora e atuante na realidade circundante com todas as suas contradições humanas e ambientais, interagindo com os sujeitos sociais e conquistando uma competência capaz de se refazer, é necessário que haja democracia em todos os seus segmentos: professores, funcionários e alunos, para que possam sentir-se partes desse projeto e que tenham clareza do seu papel social, individual, coletivo. Através da democracia é que se pode construir o sujeito coletivo, capaz de práxis social e do compromisso. Democracia significa também o compromisso com a igualdade de oportunidade de acesso à Universidade e à socialização dos benefícios educacionais. 

Autonomia - de acordo com os preceitos constitucionais a Universidade dispõe de autonomia didático-científica, administrativa, gestão financeira e patrimonial e obedece ao princípio de indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão. A autonomia da Universidade tem por fundamento a liberdade de conhecimento, que se manifesta na liberdade de pesquisar, de ensinar, de aprender e de divulgar o pensamento, a arte e o saber. A liberdade de pensamento implica na coexistência respeitosa do pluralismo de idéias e de concepções pedagógicas, religiosas, culturais e políticas. A autonomia da Instituição na gestão de seus recursos, no direcionamento de sua produção, na composição das instâncias executivas e deliberativas e na escolha de cargos, direção e representação, está indissociavelmente vinculada ao preceito da participação nos moldes democráticos efetivos. 
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OBJETIVO INSTITUCIONAL 01: 



Prioridade
Objetivos
Metas
Ações Estratégicas
Período
Órgão(s)
Coordenador




























































     



















































VALORES





MISSÃO ESPECÍFICA DO DEPARTAMENTO/ÓRGÃO





ANÁLISE DO AMBIENTE EXTERNO





ANÁLISE DO AMBIENTE INTERNO





OPORTUNIDADES








AMEAÇAS








PONTOS FORTES








PONTOS FRACOS








VISÃO DE FUTURO






















